
Moin …schön, dass Sie da sind
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19.09.2023
Bürgerforum



Programm

• Begrüßung durch den Amtsvorsteher

• Halbzeitbilanz Smart City

• Ergebnisse der Umfrage

• Inspirationspause

• Aktiver Teil – Ideen einbringen



Webseite, Social Media, Öffentlichkeitsarbeit, Bürgerforen, Expertenworkshops, Arbeitsgruppen

Analyse
Ideenentwicklung

Ideenauswahl

Projektkommunikation und Bürgerbeteiligung
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Strategie-
Entwicklung

Strategie-Review und Optimierung (zyklisch)

Smart City Strategie Amt Süderbrarup

Projekte – Auswahl und Umsetzung
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Projektfahrplan

Sukzessive Generierung und Auswahl weiterer Projekte, Innovationsworkshops

Projektbegleitung/-management der Einzelprojekte
Vorbereitung Förderanträge, Ausschreibungsvorbereitung, Monitoring

Umsetzung 
erster Projekte

Umsetzung weiterer und komplexerer Projekte

Start 
Umsetzungsphase
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Projektfortschritt 1

Handlungs-
feld Projekt 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

offenes WLAN an zentralen Punkten
flächendeckender Breitbandausbau
Aufbau eines LoRaWAN
Smartes Gewerbegebiet mit 5G
Einführung Bürgerportal
moderner Internetauftritt Amt
Einführung E-Akte, Datenmanagmentsystem, Ratsinfo
Nachhaltigkeitsworkshops für Schülerinnen und Schüler
Ausbau erneuerbarer Energien fördern
LoRaWAN Use Cases für smarte Landwirtschaft

Fortbildung: digitale Vermarktung/Online Handel 
digitaler Marktplatz für HändlerInnen
autonome Minimärkte
„digitales Paket“ für Ansiedlungsmarketing
Smartes DorfSHUTTLE (bedarfsgesteuerte Mobilität)
Mobilitätsportal
„Amtsmobil“
Mobilitätsstationen im AmtsgebietM
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Projektfortschritt 2

Handlungs
-feld Projekt 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Digitale Kompetenzen fördern

Tablet Schulungen für Seniorinnen und Senioren 

Einführung einer Kita-Software

E-Learning im Amt leichter zugänglich machen

Smartes Dörpshus --> DiZ

Smart City Lab - Austausch Fortbildung Experiment --> DiZ

“Digitale Hubs” - Aussenstellen Dörpshus --> DiZ / Smart City Lab
Digitale Vernetzung der Einwohnerinnen und Einwohner fördern

Vereine/ Ehrenamtliche mit digitalen Lösungen unterstützen

FIREMON 112 – Software für die freiwilligen Feuerwehren

Buchung der Räume in den Bürgerhäusern

Ort für E-Sport

Überregionaler Veranstaltungskalender

Augmented Amt - Virtuelles Erlebnis bei Wanderungen/ Sightseeing

MVZ mit Präsenz und Telemedizin --> Gesundheitszentrum

Bewegungsimpulse schaffen (Z. B. APP, Gamification)
Infostelen für Einheimische und Gäste

Naturparkzentrum Schlei (digitale Komponenten) -T
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Ergebnisse der 
Umfrage



Wen haben wir erreicht?

weiblich
54,10%

männlich
44,38%

divers
0,91%

Keine Antwort
0,61%

Geschlecht

keine
1,22%

Hauptschule
5,17%

Realschule
44,68%

Gymnasium
46,81%

Keine Antwort
2,13%

Schul-
bildung

angestellt
53,52%

selbständig
12,54%

in Rente
23,55%

ohne bezahlte 
Beschäftigung

3,98%

SchülerIn
1,22%

StudentIn
1,22%

in Ausbildung
2,14%

Keine Antwort
1,83%

Beruf

Umfragezeitraum: 
26.06. - 21.08.2023
441 Teilnehmende 

0-15
0,61%

16-25
5,17%

26-35
12,77%

36-50
24,32%51-65

37,69%

66-… 
17,02%

Keine Antwort
2,43%

Alter



Lebensqualität im Amt Süderbrarup

6,87%

47,63%

34,36%

6,40%

2,37%
0,00%

2,37%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

1 sehr gut 2 gut 3 befriedigend 4 ausreichend 5 mangelhaft 6 ungenügend Keine Antwort



Wie bewerten Sie folgende Angebote im Amt Süderbrarup?

31,67%

46,38%

27,68%

33,92%

42,14%

36,41%

33,42%

36,91%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Mobilität/ÖPNV Einkaufsmöglichkeiten ärztliche Versorgung Immobilien- und
Wohnungsmarkt

Arbeitsmöglichkeiten Bildungsmöglichkeiten Kultur- und
Freizeitmöglichkeiten

Tourismusangebote

1 sehr gut 2 gut 3 befriedigend 4 ausreichend 5 mangelhaft 6 ungenügend Keine Antwort



Welche Rolle spielt das Thema Nachhaltigkeit in ihrem 
Leben?

37,63%

42,53%

2,49%

52,06%

45,88%

12,47%

7,22%
9,02%

27,68%

2,84% 2,06%

23,44%

0,26% 0,52%

26,68%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Ökologische Nachhaltigkeit Soziale Nachhaltigkeit Wirtschaftliche Nachhaltigkeit

1 sehr wichtig 2 wichtig 3 wenig wichtig 4 nicht wichtig Keine Antwort



1,66%

1,94%

2,22%

2,77%

3,60%

4,43%

5,54%

6,37%

6,65%

9,70%

9,70%

19,39%

26,04%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Mehr Hausbesuche

Modernere Praxisaustattung

Arbeitnehmerfreundliche Sprechzeiten

Mehr Kompetenz und Erfahrung bei den Ärzten

Digitale Lösungen für Terminvergabe/eRezepte/AUs

Weniger Wartezeit

Dem Aufnahmestopp entgegenwirken

Gesundheitszentrum

Bessere Erreichbarkeit der Praxen (Mobilität)

Sonstiges

Zeitnahe Terminvergabe

Mehr Fachärzte

Mehr Hausärzte

Welche Wünsche hätten Sie für die ärztliche Versorgung 
im Amt?

„Ich wünsche mir mehr hausärztliche Praxen, 
die dann weniger Patienten betreuen 
müssen, mit kürzeren Wartezeiten Patienten 
u. weniger Stress für Ärzte/innen u. 
Personal.“

„Im Ort fehlt ein Facharztangebot. Gerne 
auch, wenn zu wenig Patienten erwartet 
werden, im Praxis Sharing an einzelnen 
Tagen.“

„Das man als Bürger nicht 
hören muss, tut mir Leid 
wir können leider keine 
Patienten mehr 
aufnehmen!“

„Terminvergabe zeitnah -
nicht Monate später,
Kürzere Wartezeiten (jetzt 
immer 90 - 120 Minuten)“

„Ausbau der Möglichkeit, auch im 
näheren Umkreis Fachärzte 
konsultieren zu können, ohne 
vorher logistische 
Meisterleistungen zu erbringen.“



Gewünschte Facharztrichtungen

Augenheilkunde
20%

Dermatologie
9%

Gynäkologie
4%

HNO
11%

Innere Medizin
6%

Kardiologie
4%

Orthopädie
13%

Psychologie
4%

Sonstige
10%



Was möchte Sie uns zum Smart City Projekt noch mitteilen? 

Lob
40%

Anregungen 
DorfSHUTTLE

17%

Anregungen DiZ
10%

Mehr Kommunikation
15%

Kritische Stimmen
18%

Bleibt bei der Basis und habt 
nicht zu „ hochgestochene“ 
Projekte. Seid mehr für den 
Bürger vor Ort präsent 

Es könnte vielleicht mehr 
bekannt gemacht werden 
was das Smart City 
Projekt im Detail wirklich 
ist und worum es in der 
Hauptsache geht.

Das Kursangebot ist schon 
sehr gut. Vielleicht ist auch 
für mich zukünftig etwas 
dabei. Vor allem möchte ich 
noch mehr 
Computerkenntnisse 
erwerben. Dies kann gerne 
auch online erfolgen.

Das ist eine gute Sache 
was da angestoßen 
worden ist. 

Bislang gute Ideen 
hervorgebracht. Besonders das 
Dorf Shuttle nutzen meine 
Kinder regelmäßig. Wenn es über 
die Grenzen der Gemeinde 
fahren würde, dann wäre es 
noch besser.

Ich finde es toll, dass hier 
endlich die Digitalisierung 
voranschreitet und auch die 
Bürger mit ins Boot geholt 
werden, gemeinsam werden wir 
den Weg schaffen das unsere 
Gemeinde auch weiterhin ein 
lebendiger Ort mit allem drum 
und dran bleibt 🙏🎉



Welche Ideen haben Sie noch für die Digitalisierung im Amt, 
die ihren Alltag erleichtern würden? 

Welche Herausforderungen sollten wir noch angehen? 

Digitalisierung der Verwaltung, damit 
Bürger und Verwaltung besser digital 
arbeiten können. Nicht nur Onlinedienste 
sondern auch digitale, medienbruchfreie 
Bearbeitung durch Verwaltung inklusive 
digitale Bescheid Zustellung.

Innerhalb der Gemeinderäte für 
digitale Möglichkeiten des Austausches 
(nicht Whatsapp) sorgen. z. B. 
gemeinsame Zugriffe auf Clouds

Digitalisierung ist ja schön aber für 
den meisten Teil der Senioren ein 
Ausschlusskriterium

Der Bekanntheitsgrad ist zu gering, 
Mehr deutsche Begriffe, man kann mit 
den englischen Begriffen nichts anfangen 
und hat dadurch kein Interesse 

2,84%

2,84%

2,84%

2,84%

4,26%

4,26%

4,96%

5,67%

6,38%

7,09%

14,18%

19,15%

22,70%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Ehrenamt

App

Ärztehaus

smarte Beleuchtung

Vernetzung

Kritik

smarte Verkehrssteuerung

Ausweitung offenes WLAN

Kommunikation

Angebote DIZ

Ausweitung DorfShuttle

weitere Ideen

Amtsvorgänge digitalisieren



Welche Services von Smart City nutzen Sie? 

Smartes DorfSHUTTLE 
25%

DiZ - Digitalzentrum Amt 
Süderbrarup 

16%

Daten der Wetterstation 
5%

offenes WLAN in den 
Gemeinden 

10%

digitale Infostelen 
4%

„Firemon 112“ 
Feuerwehrsoftware 

6%

ich nutze keinen von diesen 
Services 

34%



Kein Bedarf/ keine Idee
27%

Nutzung Software
21%

Basteln/ Kochen/ DYI
12%

Umgang mit Digitalisierung/ IT-
Sicherheit

10%

Organisation DiZ
9%

Geräte
7%

Kurse für Wirtschaft und Job
6%

Sonstiges
5%

Umgang mit Endgeräten
3%

da ich diesen Service bisher 
nicht beansprucht habe kann 
ich hierzu keine Aussage 
treffen

Apps für sinnvolle 
Energienutzung, CO2 
Fußabdruck, Klimaschutz.
Erstellung von Webseiten/ 
Homepages. Kurs zu Excel, 
Word, Powerpoint, Digitales 
Projektmanagement.

3D Scanner, öffentlicher 
Drucker

Professionelles Nähen ermöglichen mit 
entsprechenden Maschinen und guter Anleitung.  
Einen Raum für kreative Malen, der wie 
auch immer leicht sauber zu halten ist. 

Künstliche Intelligenz 
(Umgang Vorteile Nachteile)

Ausleihe von Geräten

Was würden Sie sich noch für Angebote im DiZ wünschen?



Kein Bedarf/ keine 
Idee
47%

Portale wie 
nebenan.de/ Dorffunk 

u.a
26%

gute 
Internetverbindung

9%

Match Senioren/ 
Digitallotsen

7%

Sonstige
7%

App für Amt 
Süderbrarup

5%

Es stehen bereits ausreichend 
privatwirtschaftliche 
Alternativen zur Verfügung. Es 
braucht keine x-te digitale 
Sphäre aus öffentlichen 
Geldern entwickelt, die nicht 
genutzt und eine digitale 
Totgeburt sein wird.

Welche digitalen Angebote zur Vernetzung wünschen Sie 
sich noch?

Eine App für das 
Amt Süderbrarup

Dorffunk und Tante Enso
(digitales schwarzes 
Brett)

digitalbegeisterte junge 
Menschen mit alten 
schulungsbedürftigen 
Menschen zusammen 
bringen

Glasfaseranschlussmöglichkeit 
für alle im Amtsbereich

eine aktive nebenan.de 
communitiy wie in Ulsnis



Vielen Dank
…und weiter geht`s!



Kiek mol wedder in…
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Ergebnisse aus 
dem 
Bürgerforum
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